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RAREZAS  BIBLIOGRÁFICAS 
LA  COLECCION  DE  EDICIONES  Y  TRADUCCIONES  DEL 

SEVILLANO  PEDRO  MEJIA  (1496-1552)  EN  LA  BIBLIOTECA 

DE LA  UNIVERSIDAD  DE  ILLINOIS 

INTRODUCCION 

La  producción  literaria  de  Pedro  Mejia,  que  necesita  toda-
vía  muchos  estudios  tras  los  lejanos  toques  pasajeros  de  M.  Me-
néndez  y  Pelayp,  precisa  de  momento  detalladas  exploraciones 
bibliográficas  que  localicen  ejemplares  de  raras  ediciones.  La 
obra  de  Mejía  tuvo  en  los  siglos  áureos  un  poderoso  impacto  y 
menudearon  las  ediciones  (1).  Hoy  los  ejemplares  de  Mejía  de 
los siglos  XVI  y  XVII  constituyen  ya  una  rareza  codiciada. 

Procedemos  ahora  a  un  buceo  minucioso  en  la  biblioteca 
de la  Universidad  de  Illinois,  en  Urbana,  Estados  Unidos,  y  nos 
limitamos  a  las  existencias  que  lleguen  hasta  1700.  Sorprende 
que sea  esta  biblioteca  la  más  nutrida  en  Mejia  en  toda  Norte-
américa.  Sólo  basta  comparar  los  fondos  relativos  al  sevillano 
(22 ediciones,  donde  abundan  rarísimas  traducciones  en  otras 
lenguas)  y  la  Hisvanic  Society  of  America,  que  es  la  más  rica 
en fondos  españoles  y  que  sólo  posee  12  ediciones,  aunque  bien 
es verdad  que  la  mayoría  son  españolas,  y  de  gran  importan-
cia  (2). 

(1)  R.  Foulché-Delbosc  editó  en  1918,  con  el  seudónimo  de  ].  Deloffre,  en  Revue 
Htspamque, 44  (1918)  la  Histona  de  Carlos  Quinto  que  había  permanecido  manuscrita. 

Allí,  al  fmal,  presenta  un  útil  panorama  de  las  ediciones,  págs.  557-564.  Debemos  a 

Juan  de  Mata  Carriazo  otra  buena  edición  de  Historia  del  emperador  Carlos  V,  Madrid 

Espasa-Calpe,  1945,  donde  señala  otros  manuscritos  y  revisa  interesantes  aspectos  de  la 

vida  de  Meiía.  Miguel  Romero  García  publica  Poro  Mexia,  el  sevillano  imperial  y  ecumé-
nico. Notas  biobibliográficas  para  un  ensayo,  en  Archivo  Hispalense,  vol,  II  segunda 

época,  1944,  págs.  4-17.  Se  trata  de  un  útilísimo  panorama  de  conjunto.  Allí  se  señala 

(contando  original  y  traducciones)  la  existencia  de  33  ediciones  conocidas  de  los  Colo-
quios (entre  el  original  y  las  traducciones);  31  de  Historia  Imperial  y  Cesárea-,  110  de  la 

Silva de  vana  lección.  Justo  García  Soriano  hizo  una  bella  edición  de  esta  última  obra  la 

más  popular  de  Mejía,  para  la  colección  Bibliófilos  Españoles,  Madrid,  1933  En  su  intro-

ducción,  García  Soriano  dice  haber  anotado  33  ediciones  castellanas  de  la  Silva  lástima 

que  nos  dé  pocas  noticias  de  las  traducciones  italianas  e  inglesas.  Una  científica  edición  de 

los  Diálogos  o  Coloquios  la  representa  la  de  Margaret  L.  Muyroney,  publicada  por  la  Uni-

versity  of  lowa,  lowa  City.  lowa,  1930.  pero  es  poco  el  aparato  bibliográfico  que  aporta. 

Un  interesante  rastreo  de  la  influencia  de  Mejía  en  Holanda  lo  representa  el  artículo  de 

J. A.  van  Praag,  Sobre  la  fortuna  de  Pedro  Mejia,  en  Revista  de  Filología  Española 
vol.  XIX  (1932),  págs.  288-293. 

(2)  Véase  Clara  Louise  Penney,  Primad  Books  1468-1700  in  the  Hispanic  Societu  ot 
America. New  York,  1965,  pág.  347,  ^ 



Era  esta  una  magnifica  ocasión,  tomando  como  base  los 
fondos  de  Illinois,  de  registrar  otros  ejemplares  en  Estados  Uni-
dos.  Además  del  citado  catálogo  de  Penney  (véase  nota,  n."  2), 
hemos  utilizado  el  de  J.  L.  Whitney,  Catalogue  of  the  Spanish 
Library... by  G.  Ticknor  to  the  Boston  Library.  Boston,  1879 
(hay  reedición  de  la  casa  G.  K.  Hall  &;  Co.,  Boston,  1972).  Varias 
calas  han  arrojado  localizaciones  en  la  Biblioteca  del  Congreso 
de Washington,  en  la  Public  Library  de  Nueva  York  y  en  la  Uni-
versidad  de  Princeton.  Por  supuesto  que  estas  localizaciones  po-
drían  aumentarse  cuando  se  publique  el  volumen  correspon-
diente  de  The  Union  Catalogue,  iniciado  en  London,  1968,  y  en 
curso  de  publicación.  También  hemos  anotado  localizaciones 
europeas,  especialmente  en  el  British  Museum  de  Londres  y  en 
la Biblioteca  Nacional  de  París.  Por  ello  hemos  manejado  los 
datos  de  Catalogue  Général  de  Livres  Imprimés  de  la  Bibliothé-
que Nationale,  Paris,  1932,  vol.  113,  y  del  British  Museum  Gene-
ral Catalogue  of  Printed  Books,  London,  1962,  vol.  159,  además 
de los  suplementos  correspondientes.  Repetimos  que  nuestra  in-
vestigación  se  limita  a  los  fondos  de  la  biblioteca  de  la  Univer-
sidad  de  Illinois,  cuyos  ejemplares  se  describen  con  todo  deta-
lle,  especialmente  las  ediciones  españolas,  en  donde  se  ha  regis-
trado  incluso  la  signatura  de  los  pliegos  del  libro.  Todo  lo  demás 
es a  mayor  abundamiento,  insistiendo  que  estas  notas  no  pre-
tenden  ser  completas  ni  definitivas,  y  tras  otras  rebuscas  espe-
cializadas  será  posible  señalar  muchos  otros  ejemplares.  El 
cuadro  presentado  hoy  ojalá  aporte,  además  de  una  contribu-
ción  concreta,  un  estimulo  para  otros.  De  momento  presenta  al 
público  culto  un  núcleo  de  ediciones  de  Mejia,  en  una  biblioteca 
norteamericana. 

Queremos  patentizar  nuestra  gratitud  a  la  licenciada  She-
rilyn  Freeman,  de  la  Universidad  de  Illinois,  que  nos  ha  ayu-
dado  en  la  verificación  de  diversos  datos. 
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BUSTAMANTE: José  Maria  Bustamante  y  Urrutia.  Catálogos...  por 

José Maria  Bustamante  y  Urrutia.  Santiago  de  Compostela, 
1944-56. 

DELOFFRE: [Pseud.  por  R.  Foulché-Delbosc]  J.  Deloffre.  "Note 
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I. EDICIONES 

A)  HISTORIA  IMPERIAL  Y  CESAREA  (1547) 

1 

HISTORIA  imperial  y  Cesarea:  en  la  gval  en  summa  se  contienen 

las vidas  y  hechos  de  todos  los  Cesares  Emperadores  de  Ro-

ma: desde  lulio  Cesar  hasta  el  Emperador  Maximiliano:  di-

rigida al  muy  alto  y  muy  poderoso  Principe  y  señor  nuestro 

don Philippe,  Principe  de  España  y  de  las  dos  Sicilias,  &e.  la 

qual compuso  y  ordenó  el  Manifico  cauallero  Pero  Mexia,  ve-

zino de  la  ciudad  de  Seuilla.  [Grabado  del  impresor].  Con 
gracia y  priuilegio  Cesáreo  por  cinco  annos.  En  Basilea.  En 
casa  de  loan  Oporino.  MDXLVII.  4  págs.  +  717  págs.  32  cm. 

Preliminares: Dedicatoria  al  muy  alto  y  muy  poderoso  señor  Don 
Philipe  [Dos  págs.  sin  numerar], 
Al lector  i;Tres  págs.  sin  numerar], 
[Dos  epigramas  en  latín]:  Francisci  de  Infante,  Praesbyteri, 
lingua  Latinae  Professoris.  loannis  Qvirosii.  Praesbiteri  Epi-
gramma. 

Signaturas: &-z\  A-Z\  Aa-OoS  Pp'  (Pp^  y verso  de  Pp^ en  blanco). 

Colofón: "Acabóse  de  imprimir  esta  obra  en  Basilea  en  casa  de 
lohan  Oporino,  con  Gracia  y  Priuilegio  Cesáreo  concedido  al 
mismo  lohan  Oporino  por  cinco  annos." 

Ejemplares: Procede  el  ejemplar  de  Illinois  de  la  biblioteca  del 
Conté  Antonio  Cavagna,  comprado  por  la  Universidad  de  Illi-
nois  en  1921,  lU,  LBM. 

Cit. por:  Deloffre,  p.  559;  Graesse,  p.  512;  Palau,  n."  167342;  Ro-
mero  Martínez,  p.  13;  Salva,  n."  3473;  Thomas,  p.  60, 

HISTORIA  Imperial  y  Cesarea:  Enla  qual  en  summa  se  cotiene 

las vidas  y  hechos  de  todos  los  Cesares  emperadores  de  Ro-

ma: desde  Julio  Cesar  hasta  el  emperador  Maximiliano  Di-

rigida al  muy  alto  y  muy  poderoso  Principe  y  señor  nuestro 

don Philippe,  principe  de  España,  y  de  las  dos  Sicilias  &c. 



RAREZÍLS  BIBLIOGRÁFICAS:  EDICIONES  DE  PEDRO  MEJÍA...  125 

La qual  compuso  y  ordeno  el  muy  magnifico  cauallero  Pero 
Mexia, vezino  de  la  ciudad  de  Seuilla.  Agora  enesta  vltima 
impression nueuamente  emendada  y  corregida.  [Seuilla,,  Se-
bastian  Trugillo],  Año  de  M.D.LXIIII.  5  págs.  +  334  fols. 
31.5 cm.  [Grabado  con  el  águila  imperial  y  el  escudo  de  Es-
paña]. 

Preliminares: Epístola  Al  muy  alto  y  muy  poderoso  señor  el  prin-
cipe  Philipe  nuestro  señor  [una  pág.  sin  numerar]. 
Al  lector  [tres  págs.]. 
Carta  de  Felipe  III  [al  final  de  la  tercera  pág.  que  contiene 
Al Zecíor]. 

Tabla  por  la  orden  del  Alpha'beto  de  todos  los  Emperadores... 
[dos  págs.  sin  numerar]. 
[En  esta  segunda  página  se  contienen  los  epigramas  latinos 
de Franciscl  Infante,  loannis  Qvirosii  y  Gasparis  Lopidis  dis-
tichon  al  lector], 

[En  otra  página]:  Epigrama  latino  de  Arias  Montano  "So-
neto  del  mismo  Benito  Arias  que  es  el  Epigrama  traduzido". 
Gasparis  Lopidis  epigramma,  "Soneto  del  mismo  Gaspar  Ló-
pez  que  es  el  epigrama  precedente  traduzido". 
Otra  página  con  dos  sonetos  de  carácter  epitáfico  (no  se 
indica  el  autor)  y  Epitaphivm  Petri  Mexiae,  a  Petro  Fernan-
des Hispalensis  compositum. 

Signaturas: Cinco  folios  sin  signaturas,  A-Z\  Aa'-SsS  T^". 

Ejemplares: lU.  El  ejemplar  de  Illinois  tiene  el  ex-libris  de  "Bi-

blioteca  de  D,  Feliciano  Ramírez  de  Arellano,  Marqués  de  la 

Fuensanta  del  Valle".  No  reproduce  las  adiciones  y  tábula  de 

la edición  reseñada  en  n."  2  de  nuestro  trabajo,  es  decir,  edi-

ción  1655. 

Cit. por:  Deloffre,  p. 559;  Escudero,  n."  452;  Gallardo,  III,  n."  2996; 
Palau,  n."  167345. 

HISTORIA  imperial  y  Cesarea. En  qve  svmariamente  se  contienen 
las vidas,  y  hechos  de  todos  los  Emperadores,  desde  lulio  Ce-
sar, hasta  Maximiliano  Primero.  Compvesta  por  el  Magnifico 
Cavallero Pedro  Mexia,  vezino  de  la  Ciudad  de  Seuilla.  Pro-
sigvela el  Padre  Basilio  Varen,  Assistente  Prouincial  de  los 
Clérigos Reglares  Menores,  enriqueziendola  con  las  proezas 
de los  vltimos  siete  Cesares  Austriacos,  desde  Carlos  Quinto 
á Ferdinando  Tercero.  Dirigida  al  señor  don  Lorenzo  Rami-



tez de  Prado,  Cauallero  del  Orden  de  Santiago,  del  Consejo 

Real de  Castilla,  y  de  Cruzada,  &c.  [Grabado  del  impresor]. 
Año  1655.  Con  Privilegio,  En  Madrid:  Por  Melchor  Sánchez. 
Acosta  de  Gabriel  de  León,  Mercader  de  libros.  5  págs.  -(-  1  h. 
+ 725  págs.  +  31  págs.  de  tabla,  29.5  cm. 

Preliminares-. Dedicatoria  de  Gabriel  de  León  [el  librero]  "Al 
Señor  Don  Lorenzo  Ramírez  de  Prado,  Caballero  de  la  Orden 
de Santiago,  del  Consejo  Supremo  de  su  Magestad,  y  del  de 
la Santa  Cruzada:  Embaxador  al  Rey  Christianissimo  de 
Francia  Luis  Dezimotercio."  [dos  págs.  con  signatura  q®]. 
Censvra  de  don  loseph  Pellizer  de  Tobar,  Madrid,  4  de  No-
viembre  de  1654.  ["Mandóme  V.  A.  en  repetidos  ordenes, 
viesse  con  rigurosa  diligencia,  y  examinasse  con  sumo  cuida-
do las  Adiciones  que  el  Padre  Basilio  Varen  de  los  Clérigos 
Reglares  Menores  ha  hecho  al  libro  de  los  Cesares  del  Caua-
llero  Pedro  Mexia,  Cronista  en  su  tiempo  de  V.  A,  Por  que 
incluyéndose  en  lo  añadido,  las  Vidas,  y  Acciones  de  Siete 
Emperadores,  por  espacio  de  ciento  y  treinta  años,  era  pre-
ciso  que  en  su  Narración  quedassen  interessados,  Reynos, 
Provincias,  y  Personas  Grandes;  cuyos  sucessos  desea  vnica-
mente  V.  A.  que  no  solo  se  escriuan  con  verdad,  sino  con 
Prudencia,  Templanga,  y  graue  juizio:  Y  en  particular  los 
que pertenecen  á  los  Reynados  de  los  Dos  Cesares  vltimos; 
donde  han  padecido  Europa,  y  España  tan  peligrosas  turba-
ciones,  y  mouimientos  tá'irregulares;  que  dan  motiuo  á  que 
V. A.  mande  que  este  genero  de  escritos  se  censure  con  apre-
tadissima  obseruancia.  He  procurado  obedecer  á.  V.  A.  con 
quanta  puntualidad,  y  acierto  han  podido  caber  en  mi  aten-
ción,  y  caudal.  Si  bien  el  Autor,  diestro  en  tales  Materias  (por 
otras  Historias  que  ha  publicado)  tenia  muy  preuenidos  en 
esta  aquellos  inconuenientes  que  podían  repugnar  a  la  jus-
tissima  intención  de  V,  A,  pues  en  estilo,  en  verdad,  en  de-
coro,  y  en  los  demás  requisitos  que  piden  la  pureza,  y  graue-
dad,  de  semejante  escritura,  sale  (según  mi  entender)  tan 
ajustada,  que  juzgo  ha  cumplido  dignamete  con  el  argumen-
to,  y  que  merece  que  V.  A.  le  honre,  y  conceda  la  licencia  que 
suplica,  para  que  salga  á  la  luz  publica.  Tal  es  mi  sentir:  Sal-
uo otro  mas  acertado  parecer.  Y  ansi  lo  firmé  en  Madrid  á 
quatro  de  Nouíembre  de  1654  años."]  [una  pág.]. 
Licencia  del  M.R,P.  Lvis  de  Medina,  Preposito  Provincial  de 
la Prouincia  de  España  de  los  Padres  Clérigos  Reglares  Me-
nores. 



Tassa,  firmada  por  Miguel  Fernández  de  Noriega. 
Svma  de  privilegio,  firmada  por  Martin  de  Villela. 
Erratas  por  el  Licenciado  Don  Carlos  Murcia  de  la  Llana. 
Carta  de  Felipe  II  que  escribió  a  Pero  Mexia  correspondiendo 
a su  primera  edición  que  le  dedicó  [estas  cinco  aportadas  en 
una  pág.]. 

Al  lector  [4  págs.  sin  numerar], 

Signaturas: q^  +  A-A^  �  Z^  +  Aa^  +  Bb®  � Zz^  +  Aaa^  +  Bbb® 

+ Ppp^  -I- Qqq^ 

Ejemplares: lU,  DLC,  LBM,  NNH. 

Cit. por:  Bustamante,  n."  2408;  Hiersemann,  n."  480;  Graesse,  pá-
gina  512;  Palau,  n.*'  167347;  Penney,  pág.  347. 
Encuademación  en  pergamino;  márgenes  restaurados  que 

no afectan  al  texto. 

B)  COLOQUIOS  O  DIALOGOS  (1570) 

4 

DIALOGOS  eruditos  compuestos  por  Pedro  Mexia  Cronista  de  la 

Magestad Cesarea  del  Señor  Carlos  V.  [Grabado  del  impre-

sor]  Con  privilegio.  En  Savilla  [síc]  en  la  imprenta  de  Her-

nando  Diaz.  Año  1570.  8  hojs.  +  269  págs.  15.5  cm. 

Preliminares: Carta  nuncupatoria  para  el  ilustrissimo  señor 

D. Perafan  de  Ribera,  Marqués  de  Tarifa,  en  que  le  dedica  la 

obra  [varias  págs.  sin  numerar]. 

Gasparis  Lupi  and  studiosum  lectores  hexastichon  [una  pá-

gina]. 

Ejemplares: lU. 

Signaturas: Az-R^ 

Cit. por:  Palau,  n."  167374. 

El ejemplar  de  Illinois  procede  de  un  fondo  jesuítico  de 
Manresa.  Tiene  el  ex-libris:  "Palrum  Soc.  Jesu.  Col,  Manresani." 
Encuademación  sencilla  de  cartón.  Se  trata  de  la  edición  frau-
dulenta  del  siglo  XVIII,  ya  señalada  por  Foulché-Delbosc,  [De-
loffre],  p.  560;  por  M.  L.  Mulroney,  ed.  citada,  p.  14,  que  dice: 
"I  have  seen  the  spurious  one  dated  1570  but  showing  signs  of 
having  been  printed  two  centuries  later...";  y  por  el  anónimo 
editor  de  los  Coloquios  en  Bibliófilos  Sevillanos,  Sevilla,  1947, 
que señala  en  la  bibliografía  del  final  del  volumen:  "Existe 



otra  edición,  contrahecha  hacia  1756,  y  bajo  el  mismo  pie  de 
imprenta  y  año  de  1570...".  Coincidimos  plenamente  con  estos 
eruditos  en  la  fácil  identificación  de  tan  clara  falsificación. 

C)  SILVA  DE  VARIA  LECCION  (1673) 

SILVA  de  varia  lección.  Compvesta  por  Pedro  Mexia,  natural  de 

Sevilla. En  la  qval  se  tratan  mvchas  cosos  [sic]  muy  agra-

dables, y  curiosas.  Van  Añadidas  en  Esta  Vltima  Impresión 

quinta y  sexta  parte,  y  un  Paneresis  de  Isocrates,  traducido 

de Latin  en  lengua  Castellana  por  el  mismo  Autor,  con 

muchas sentencias  Morales.  A  Don  Francisco  De  San  Mar-

tin Ocina,  Cavallero  de  la  Orden  de  Calatrava,  del  Consejo 

de su  Magestad,  y  su  Secretario,  Contador  del  Consejo  de 

la Santa  Cruzada,  y  mayor  de  estos  Reynos  de  Castilla,  y 

León, y  Secretario  de  su  Deputacion  <fec.  [Un  grabado]  Con 

Licencia. En  Madrid,  por  Matheo  de  Espinosa  y  Arteaga. 
Año  de  1673.  A  costa  de  Antonio  del  Ribero  Rodríguez,  Li-
brero  á  la  subida  de  la  Red  de  San  Luis.  7  hojs.  703  págs. 

8 págs.  21  cm. 

Preliminares: Dedicatoria  A  Don  Francisco  de  San  Martin  Oci-
na por  Aníonio  del  Ribero  Rodrigue2  [3  págs.]. 
Licencia,  por  Juan  de  Acipreste.  Madrid  12  de  Mayo  de  1673. 
Fe de  Erratas. 
Suma  de  la  Tassa  [estos  tres  últimos  apartados  en  una  pág.J. 
Proemio,  y  Prefacio  de  la  obra. 
Tabla. 

Fin  [notas  manuscritas  después  de  Fin,  muy  interesantes]. 

Signaturas: q^  + A^  � Z-  Aa-  � Zz-  +  Aaa^  �  Zzz^  +  Aaaa® 

� Gccc^. 

Ejemplares: lU. 

Cit. por:  García  Soriano,  p.  XLIV;  Graesse,  p.  511;  Deloffre, 
p. 559;  Palau,  n."  167284. 



II.  TRADUCCIONES 

A)  Italianas 

HISTORIA IMPERIAL  Y  CESAREA  (1558) 

6 

VITE  (Le)  di  tvtti  gV  imveradori  [sic]  da  Givlio  Cesare  insino 
a Massimiliano,  traite  per  M.  Lodovico  Dolce  dal  libro 
spagnvolo del  nobile  cavaliere  Pietro  Messia,  con  alcvne  vti-
li cose  in  diversi  Ivoghi  aggivnte.  Con  vna  tavola  copiosissi-
ma de'  fatti  piv  notabili  in  esse  vite  contenvti...  In  Vinegia. 
Appresso  Gabriel  Giolito  de'  Ferrari.  M  D  LVIII.  34  págs. 
[sin  numerar]  +  1054  págs.  +  1  hoj.  23.5  cm. 
[Un  grabado  con  el  lema  "De  la  mia  morte  eterna  vita  i 
vivo.] 

Preliminares: Dedicatoria�  "AU'ilIustriss.  Signore,  il  Signor  Gio. 
Battista  Castaldo,  márchese  di  Casiano..."  [8  págs.]. 
Ai  lettori  (Lodovico  Dolce)  [2  págs.]. 

Signaturas: *2  �  *3  +  **  �  +  +  A-Z*  4-  AA-ZZ' 

+ AAA  �  VVV^ 

Ejemplares: lU,  LBM. 

Cit. por:  Palau,  n.°  167384. 

VITE  di  tutti  gli  Imperadori  [sic],  nelle  quali  si  contengono  tutte 
le cose  piu  degne  di  memoria  vniuersalmente  auenute  nel 
mondo, cominciando  da  Giulio  Cesare  fin'a  Massimiliano. 
Composte in  lingva  spagnvola  da  Pietro  Messia,  et  nuoua-
mente in  lingua  italiana  tradotte  dal  signor  Alfonso  Vlloa. 
Venetia,  Appresso  Vincentio  Valgrisio.  MDLXI  [1561].  15  ho-
jas  +  30  págs.  [sin  numerar]  +  1119  págs.  22  cm. 

Preliminares: Al  Molto  illustre  signore,  il  signor  Giovanbattista 
Gavardo,  gentilhvomo  bresciano.  Alfonso  Ulloa  [8  págs.]. 
Ai  lettori  [2  págs.  -1-  1  hoja]. 
Tavola  deíle  Memorabili  cose...  [12  hojas  �  24  págs.]. 

Signaturas: A'  �  Z^  Aa^  � Zz\  AA^  � ZZ'  -f  AAA'. 

Ejemplares: lU,  LBM. 
Cit. por:  Palau,  n."  167351. 

El ejemplar  de  Illinois  estuvo  en  el  Oratorio  S.  Luigi  de 

Roma,  según  un  sello  en  una  hoja  del  comienzo. 



VITE  (Le)  de  gli  [szc]  Imperadori  Romani  da  Giulio  Cesare  fino 

á, Massimiliano  traite  per  M.  Lodovico  Dolce  Dal  Libro 

Spagnuolo del  Signor  Pietro  Messia.  A  queste  gia  furono 

accopiate le  Vite  di  Ridolfo,  e  Matthias,  descritte  da  Paolo 

Santorio Napolitano,  con  tutte  le  Effigie  di  essi  imperadori 

dal naturale,  cosi  antichi,  come  moderni,  in  particolare 

della Casa  d'Austria.  Ma  in  questa  vltima  impressione  sono 

State perfettionate  con  VAggionta  della  Vita  di  Ferdinando 

Secondo, Ferdinando  Terzo,  e  la  Coronatione  di  Leopoldo 

regnante. [Un  grabado  con  el  lema:  "Venetia"].  In  Vene-

tía,  MDCLXIV  [1664],  Presso  Gio:  María  Turriní,  e  Gio: 

Brigoncí.  Con  Licenza  de'  Superiori,  e  Príuílegío.  980  págs. 

21.5 cm. 

Preliminares: Ai  lettori.  Lodovico  Dolce  [1  Pág.]. 

Tavola  de'  nomi  de  grimperadorí...  [3  págs.]. 

Tavola  di  tutte  le  cose  notabili...  [18  hojas]. 

Ejemplares: lU. 

Cit por:  Palau,  n."  167358. 

El ejemplar  de  Illinois,  encuadernado  en  pergamino  de  la 

época,  procede  de  la  biblioteca  del  Conté  Antonio  Cavagna, 

comprada  por  la  Universidad  de  Illinois  en  1921. 

SILVA DE  VARIA  LECCION  (1556) 

SELVA  di  varia  lettione...  di  nvovo  corretta  et  aggiuntaui  la 

quarta parte.  Tradotta...  per  Lucio  Mavro.  Venetia.  Appresso 

Giordano  Ziletti.  MDLVI  [1556].  46  hojs.  [sin  numerar] 

+ 856  págs.  15.5  cm. 

Prelirninares: Dedicatoria  al  magnifico  M.  Antonio  Ventero  [por 

Giordano  Ziletti,  librero]. 

El prólogo  de  Mejía,  traducido  al  italiano. 

Tavola  [46  hojas]. 

Ejemplares: lU. 

Ejemplar  de  Illinois  muy  mal  encuadernado,  de  la  época. 
Hay  letras  a  mano  en  la  portada  que  pertenecía  a  algún  conven-
to de  frailes  menores  franciscanos. 



SELVA  di  varia  lettione...  divisa  in  tve  parti:  alie  quali  s'é  ag-
givnta la  qvarta  di  Francesco  Sansovino...  Do-po  questa  ha-
verrano in  hreve  i  lettori  vna  nvova  seconda  Selva  non  piu 
data in  luce.  Venetia.  Presso  Giorgio  de  Cavalli.  1564.  8  ho-
jas  +  300  págs.  21  cm. 

Preliminares: Al  serenissimo  ínclito  signore  il  signor  Girolomo 

Privli,  principe  di  Venetia...  Pietro  Ochieri  [3  págs.]. 

Proemio  di  Pietro  Messia  [2  págs.], 

Tavola  [4  hojas  =  7  páginas,  en  blanco]. 

Ejemplares: lu. 

Cit por:  Palau,  n.°  167291. 

Encuademación,  pergamino  d  ela  época.  Edición  anotada 
por  C.  Passi  y  editada  por  Pietro  Ochieri. 

11 

SELVA  di  varia  lettione  amplíate  et  di  nuovo  rivedute  per  Fran-

cesco Sansouino.  Venetia.  Appresso  Alessandro  Griffio. 

MDLXXIX  [1579].  8  hojs.  444  hojs.  15.5  cm. 

Preliminares: Proemio  [2  págs.]. 

Tavola  [6  hojas,  última  pág.  en  blanco]. 

Ejemplares: ItJ. 

Cit. por:  Palau,  n."  167296, 

NUOVA SECONDA  SELVA...  (1581) 

12 

NVOVA  seconda  selva  di  varia  lettione.  Venetia.  Presso  Fabio,  e 

Agostino  Zoppini  fratelli.  1581.  8  hojs.  -f  198  págs.  15.5  cm. 

Preliminares: Dedicatoria  "Airillustrissimo  reverendissimo  sig-

nore  il  signor  Bernardo  Giustiniani"  [2  hojas  ]-  3  págs.  en 

blanco]. 

Tavola  dei  capitoli. 

Ejempla/res: lU. 

DELLA SELVA  DI  VARIA  LETTIONE  (1616) 

13 

DELLA  selva  di  varia  lettione.  [Venetia].  [5  partes  en  1  vol.]. 
[Un  grabado]. 



[Partes  1-3  paginadas  continuamente.  MDCXV  [1615].  11  ho-

jas  +  357  págs. 

Parte  4.^  revisada  y  aumentada  por  Mambrino  Roseo  da 

Fabriano  y  Bartolomeo  Dionigi  da  Fano].  In  Venetia. 

MDCXVI  [1616].  Apresso  Ambrosio  &  Bartolomeo  Dei,  Fra-

telli.  8  hojs.  4-  214  págs. 

[Parte  5.^']  In  Venetia.  MDCXVI  [1616],  Apresso  Ambrosio 

& Bartolomeo  Dei,  Fratelli.  6  hojs.  -1-  186 págs. 

Esta  edición  va  encuadernada  con  otra,  a  saber:  NVOVA 

seconda selva  rinovata  di  varia  lettione...  Diuisa  in  quatro 

partí, nelle  quali  si  leggono  gloriosi  fatti  e  notabili  successi 

de' diuersi  tempi.  In  questa  nouissima  impressione  amplia-

ta, e  con  diligenza  reuista  da  Bartolomeo  Dionigi  da  Fano... 

Venetia  [s.  i.]  1616.  12  hojs.  -|  277  págs.  [Un  grabado]. 

Ejemplares: lU. 

Cit. por:  Palau,  n."  167302. 

Encuademación  de  pergamino.  Procede  de  la  biblioteca  del 

Conde  Antonio  Cavagna. 

SELVA RINOVATA  (1616) 

14 

SELVA  rinovata  di  varia  lettione  di  pietro  Messia... 

^^^ Mambrin  Roseo 

Francesco Sansovino. 

Diuisa in  cingue  Parti:  doue  si  leggono  historie  particolari 

antiche e  moderne,  dal  principio  del  mondo  fino  ct  tempi 

nostri. Con  l'aggionta  delli  raggionamenti  Filosofici  in  Dia-

logo delV  istesso  avtore  curiosissimi.  Con  la  nvova  seconda 

selva Opera  accrescivta  da  Bartolomeo  Dionigi  da  Fano: 

ripiena di  cose  notabili  e  singolari  per  oratori,  historici, 

predicatori, e  ogni  qualitá  di  persone.  Venetia.  Apprasso 
A. et  B.  Dei,  Fratelli.  MDCXVI  [1616].  5  vols.  en  1.  [Gra-
bados].  22.5  cm. 

La  cuarta  y  quinta  partes  de  la  Selva  rinovata,  de  los  Rag-

gionamenti, y  de  la  Nvova  seconda  selva  tienen  paginación 
propia  y  otros  titulos,  a  saber:  Della  Selva  rinovata  di  Fie-

tro Messia  parte  quarta,  aggivnta  da  Mambrin  [sic]  Roseo 

da Fabriano...  Novamente  ampliata  da  Bartolomeo  Dionigi 

da Fano.  Venetia.  A.  et  B.  Dei.  MDCXVI  [1616],  8  hojs. 
214 págs. 



RAREZAS  BIBLIOGRÁFICAS:  EDICIONKS  DE  PEDRO  MEFÍA...  133 

Della Selva  rinovata  di  varia  lettione  di  Pietro  Messia  parte 
qvinta. Aggivnta  da  Francesco  Sansovino...  Novamente  da 
Bartolomeo Dionigi  da  Fano,  diligentemente  riueduta,  e  am-
pliata. Venetia.  A.  et  B.  Dei  Fratelli.  MDCXVI  [1616]  6  ho-
jas  +  112  págs. 

Nvova seconda  selva  rinovata  di  varia  lettione.  Che  segve 
Pietro Messia,  diuisa  in  quatro  Partí,  nelle  quali  si  leggono 
gloriosi fatti,  et  notabili  successi  di  diuersi  tempi.  in  questa 
nouissima impressione  ampliata  et  con  diligenza  reuista  da 
Bartolomeo Dionigi  da  Fano.  Venetia.  A.  et  B.  Dei,  Fratelli. 
MDCLXVI  [1616].  12  hojs.  +  277  págs. 
Raggionamenti dottissimi  et  cvriosi  del  Illustre  e  Ndbil  Ca-
ualiere Pietro  Messia.  Tradotti  dalla  lingua  spagnuola  nella 
nostra italiana  dal  Sig.  Alfonso  Vlloa...  Venetia.  A.  et  B.  Dei, 
fratelli.  MDCXV  [1615].  4  hojs.  -¡-  112  págs. 

Ejemplares: lU. 

Cit. por:  Palau,  n."  167302. 

15 

SELVA  rinovata  di  varia  lettione  di  Pietro  Messia...  di  Mambrin 
Roseo, Francisco  Sansovino.  Diuisa  in  cingue  parti:  doue  si 
leggono historie  particolari  antiche,  e  moderne  dal  principio 
del mondo  fino  á  tempi  nostri.  Aggiuntovi  di  nvovo  alcvni 
raggionamenti Filosofici  in  Dialogo  deU'istesso  Avttore  cu-
riossimi. Con  la  nvova  seconda  Selva,  accrescivta  da  Barto-
lomeo Dionigi  da  Fano,  Hpiena  di  questioni,  e  dubtij  singo-
lari per  oratori,  historici,  predicatori,  e  ogni  qualita  di  per-
soni. Con  due  tauole,  vna  dei  capitoli,  l'altra  per  alfabeto 
delle cose  notabili.  Venetia.  Appresso  Ghirardo  Imberti, 
MDCXXVI  [1626].  15  hojs.  H-  311  págs.  5  partes  en  1  vol. 
Cada  parte  tiene  su  propio  título  y  paginación. 
Título  de  la  "Segunda  parte": 

NVOVA  seconda  Selva  rinovata  di  varia  lettione,  che  segve  Pietro 
Messia, diuisa  in  quattro  parti,  nelle  quali  si  leggono  gloriosi 
fatti, e  notabili  successi  di  diuersi  tempi.  In  questa  nouissi-
ma impressione  ampliata,  e  con  diligenza  reuista  da  Bar-
tolomeo Dionigi  da  Fano.  Venetia.  Appresso  Ghirardo  Im-
berti.  MDCXXVI  [1626].  8  hojs.  -  252  págs. 
Titulo  de  la  "Tercera  parte": 

RAGIONAMENTI  dottissimi  e  cvriosi  delV  Illvstre,  e  Nobil  Ca-

ualliere Pietro  Messi...  Ne  i  quali  [sic]  filosóficamente  trat-



tandosi de  diuerse  materie  si  viene  in  cognitione  di  molte,  e 
varié cose  non  piú  dette,  né  scritte  da  altri.  Tradotti  dalla 
lingua spagnuola  nella  nostra  italiana  dal  Signor  Alfonso 
Vlloa. Venetia.  Appresso  Ghirardo  Imberti.  MDCXXVI  fl626]. 
90 págs. 

Título  de  la  "Cuarta  parte": 

DELLA  Selva  rinovata  di  Pietro  Messia  parre  [sic]  quarta,  ag-

givnta da  Mambrin  da  Fabriano,  nella  qual  si  narra  nota-

bili, e  curióse  historie  delle  quattro  parti  del  mondo...  E  in 

particolare deU'Italia  oue  si  racconta  cose  singolari  per 

ogni stato,  e  gualitá  di  persone.  Novamente  ampliata  da 

Bartolomeo Dionigi  da  Fano...  Venetia,  Appresso  Ghirardo 
Imberti.  MDCXXVI  fl626].  182  págs.  [La  numeración  su-
cesiva  empieza  en  la  parte  tercera]. 
Título  de  la  "Quinta  parte": 

DELLA  Selva  rinovata  di  varia  lettione  di  Pietro  Messia  parte 

qvinta, aggivnta  di  Francesco  Sansovino.  Oue  si  narrano 

cose notabili,  e  curióse,  con  diletteuoli  successi  in  diversi 

tempi. Novamente  da  Bartolomeo  Dionigi  da  Fano  diligen-

temente riuedute,  et  ampliata.  Venetia,  Appresso  Ghirardo 
Imberti.  MDCXXVI  [1626],  4  hojs.  4  175  págs. 

Ejemplares: lU. 

Cit. por:  Palau,  n."  167303. 

B)  Francesas 

COLOQUIOS O  DIALOGOS  (1579) 

16 

DISCOVRS  des  septs  sages  de  Gréce  avec  plusieurs  sentences  no-

tables qu'ils  ont  laissées  par  escrit.  Ensemble  vn  Traitté 

singulier des  septs  merueilles  du  monde...  Paris.  Chez  Fede-
ric  More.  1579.  56  págs,  15.5  cm. 

Ejemplares: lU. 

Cit. por:  Palau,  n."  167384. 

C) Holandesas 

SILVA DE  VARIA  LECCION  Y  COLOQUIOS  (1617) 

17 

VERSCHEYDE  (De)  lessen  Petri  Messiae...  Waerinne  besch-

reven worden  de  weerdischste  gheschiedenissen  aller  Key-



$eren, Coningen,  ende  loflycker  mannen.  Mitsgarders  een 

Register, aenwijsenden  over  een  geglyck  Capittel  den  som-

marischen inhoudt.  Hier  zyn  noch  by  gevoecht  seven  ver-

scheyden tsamnsprekinghen:  owergheset  nyt  den  Franzoy-

sche, in  onse  Nederduytsche  tale,  t'  Amsterdam.  Voor  Pieter 
lacobs.  Paets  [Ghedruckt  by  Paulus  Ravensteyn]  Anno  1617. 
674 págs.  6  hojs.  H-  168  págs.  15.5  cm. 

Ejemplares: lu,  Univ.  de  Amsterdam,  de  Leyden  y  biblioteca 
particular  de  van  Praag.  Praag,  p.  290,  que  localiza  los  tres 
ejemplares  holandeses  mencionados. 

Cit. por:  Paiau,  n."  167339. 

D) Inglesas 

HISTORIA IMPERIAL  Y  CESAREA  (1604) 

18 

HISTORIE  (The)  of  all  the  Romane  emperors,  beginning  with 
Caivs Ivlivs  Caesar,  and  Successiuely  ending  with  Rodvlph 
the Second  now  raigning...  First  collected  in  Spanish  by 
Pedro Mexia,  since  enlarged  in  Italian  by  Lodovico  Dvlce 
and Girolamo  Bardi,  and  now  Englished  by  W.  T.  London. 
Printed  for  M.  Lovvnes.  1604.  5  hojs.  1  h.  +  890  págs 
29.5 cm. 

Traducción  por  W.  Traheron, 

Ejemplares: lU,  MB,  DLC,  NN,  LBM. 

Cit. por:  Palau,  167361;  Ticknor,  p.  226. 

19 

IMPERIALL  (The)  historie:  or  The  Uves  of  the  emperovs,  from 
Ivlivs Caesar,  the  first  fovnder  of  the  Román  monarchy, 
vnto this  present  yeere:  containing  their  liues  and  action, 
with the  rising  and  declining  of  that  empire;  the  originan, 
and successee,  of  all  those  barbarous  nations  that  haue  in-
uaded it,  and  ruined  it  by  peece-rneale  with  an  ampie  rela-
tion of  all  the  memorable  accidents  that  haue  happened 
during these  last  combustions.  First  written  in  Spanish  by 
Pedro Mexia:  and  since  continued  by  some  others,  ta  the 
death of  Maximilian  the  Second;  translated  into  English 
by W.  T.:  and  now  corrected,  amplified  and  continued  to 
these times  by  Edvvard  Grimeston...  London.  Printed  by 



H. L.  for  Mathevv  Lovvnes.  1623.  3  hojs.  +  867  pá.gs.  29.5  cm. 

Traducción  por  W.  Traheron. 

Ejemplares: lU,  DLC,  NjP,  NN,  LBM, 

Cit. por:  Palau,  n."  167362. 

SILVA DE  VARIA  LECCION  (1571) 

20 

FORESTE  (The)  or  collection  of  histories...  dooen  out  of  Fren-

che into  Englishe,  hy  Thomas  Fortescue.  London.  Printed 

by Jhon  [sic]  Kyngston  for  WiUiam  Iones.  1571.  6  hojs.  + 

187 hojs.  -f-  4  hojs.  22  cm. 

Traducción  por  Thomas  Fortescue. 

Ejemplares: lU  LBM. 

Cit. por:  Palau,  n."  167333. 
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: London.  Printed  by  John  Day.  1576.  6  hojs. 

+ 187  hojs.  H-  4  hojs.  22  cm. 

Ejemplares: lU,  LBM. 

Cit. por:  Palau,  n.°  167334. 
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� :  London.  Printed  by  John  Day.  1576.  [Fal-

tan  las  primeras  seis  hojas  preliminares].  152  hojs.  +  3  hojs. 

Falta  ei  titulo,  las  hojas  preliminares  y  la  signatura  K* 

LfoL  40]. 

Edic.  igual  a  la  anterior. 

III.  SELECCIONES 

A)  Inglesas 

23 

RARITIES  (The)  of  the  World,  containing  Rules  and  Observa-

tions touching  the  Beginning  of  Kingdomes  and  Common-

Wealths, the  División  of  the  Ages,  First  written  in  Spanish... 

translated into  French,  and  now  into  English  by  J.  B. 



[aiZdOTi].  London.  Printed  by  Bernard  Alsop,  dwelling  near 

the  upper  Pump  in  Grub  Street.  1651.  4  hojs.  +  134  págs.  + 

1 h. 

Ejemplares: lU,  LBM. 

Cit. por:  Palau,  n.°  167337. 

CONCLUSION 

Acabamos  de  examinar  los  fondos  illinoienses  sobre  el  se-
villano  Mejia  y  anotamos  a  guisa  de  conclusión  las  siguientes 
observaciones: 

1) Son  5  las  ediciones  españolas  que  se  albergan  en  -Ur-
bana.  Ninguna  de  ellas  es  "edición  principe.  La  obra  mejor  re-
presentada  (3  ediciones)  es  Historia  imperial  y  cesárea  que  po-
see la  bella  y  rara  edición  de  Basílea,  1547,  que  de  momento  es 
el único  ejemplar  que  hemos  localizado  en  Estados  Unidos.  Ofre-
ce gran  interés  bibliográfico  la  edición  de  Sevilla,  1564,  y  de 
momento  es  el  único  ejemplar  que  hemos  encontrado  en  Norte-
américa.  El  ejemplar  de  Illinois  procede,  como  hemos  indicado, 
de la  biblioteca  particular  del  Marqués  de  Fuensanta  del  Valle. 
Las  otras  dos  obras  de  Mejia  que,  por  ahora,  no  hemos  locali-
zado  en  Estados  Unidos  son  los  Coloquios  (la  curiosa  fraudulen-
ta edición  del  siglo  XVIII)  y  la  Silva  de  varia  lección,  Madrid, 
1673. 

2) La  biblioteca  de  Illinois  es,  sin  duda,  una  de  las  más 
ricas  del  mundo  en  traducciones  italianas  de  la  obra  literaria 
de Mejia.  Las  obras  representadas  son  dos.  La  Historia  imperial 
y cesárea,  con  tres  distintas  ediciones  (Venecia,  1558,  1561,  1664) 
y Silva  de  varia  lección  (¡con  siete  ediciones!).  Estas  obras  caen-
tan  con  eximios  traductores  como  Dolce  y  el  misterioso  Alfonso 
de Ulloa,  ahora  más  conocido  gracias  al  reciente  libro  de  Antonio 
Rumeu  de  Armas,  Alfonso  de  Ulloa,  introductor  de  la  cultura  es-
pañola en  Italia,  Madrid,  Gredos,  1973. 

3) La  biblioteca  de  Illinois  posee  una  rara  traducción  fran-
cesa de  los  Coloquios,  Paris,  1579,  que,  al  parecer,  no  la  poseen 
ni la  Biblioteca  Nacional  de  Paris  ni  el  British  Museum  de  Lon-
dres. 

4) Existe  también  en  Illinois  otra  rarísima  traducción  de 
los  Coloquios  al  holandés  (Amsterdam,  1617).  De  momento  sólo 
hemos  localizado  3  ejemplares  en  Holanda,  gracias  a  un  docu-
mentado  articulo  (ya  citado)  del  famoso  hispanista  van  Praag. 



5) Las  traducciones  inglesas  están  también  nutridamente 
representadas  en  Urbana.  Se  trata  de  2  ediciones  de  la  Historia 

imperial y  cesárea  (London,  1604,  y  London,  1623)  y  de  3  edi-
ciones  de  la  Silva:  London,  1571;  London,  1576  (con  dos  ejem-
plares),  y  London,  1651.  Todas  ellas  están  también  en  el  British 
Museum  de  Londres. 

Con  estas  notas  bibliográficas,  limitadas  a  las  existencias 
de Illinois,  hemos  intentado  rendir  homenaje  a  una  gloria  indis-
cutible  del  humanismo  español.  Hemos  aprovechado  la  ocasión 
de anotar  existencias  en  otras  bibliotecas,  para  realzar  precisa-
mente  el  valor  de  los  fondos  de  Illinois.  Pero  estos  datos  tendrán 
que ser  completados  con  rebuscas  constantes  en  las  bibliotecas 
españolas,  primero,  y  del  resto  de  Europa,  después,  trabajo  ahora 
imposible  de  acometer  por  nosotros,  radicados  allende  el  Atlán-
tico,  en  las  inmensas  praderas  de  Illinois. 

Alberto PORQUERAS  MAYO 

y Joseph  L.  LAURENTI 


